

Г. министр народного просвещения 17 минувшего июля, № 6899, возвращая означенную Грамматику, рассмотренную в Академии наук, разрешил напечатать в университетской типографии 500 экз. этой Грамматики с выдачею 350 экз. сочинителю в его пользу и с уплатою за напечатание оной в доход типографии двухсот двадцати двух рублей двадцати копеек серебром на счет хозяйственной суммы университета, как скоро такой расход из этой суммы окажется возможным.

Уведомляя о всем этом Совет университета и препровождая у сего в копии выписку из донесения академика Шмидта, рассматривавшего означенную Грамматику Попова, нужным считаю присовокупить, что для напечатания Грамматики от меня сделано распоряжение чрез Правление университета.

Управляющий Казанским учебным округом,
помощник попечителя Лобачевский
Правитель канцелярии Цепелев

Пометы: Пол[учено] 9 авг. 1847. Сл[ушано] 21 августа 1847. Ст. 12.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1847, № 9120, л. 13, 14. Подлинник.²⁰

428. Из представления управляющего Северо-восточной фермой Горнборга в Департамент сельского хозяйства со сведениями о посещении Н. И. Лобачевским фермы. 31 декабря 1847 г.

В Департамент сельского хозяйства

По поручению Департамента сельского хозяйства рижской садовник Цигра от 20 истекшего марта препроводил ко мне 2 лота семян земляного миндаля.

Еще до наступления теплой весны семена эти заинтересовали как ботаников здешнего университета, так и многих местных правительственныех и частных лиц, в числе их и управляющего Казанским учебным округом действительного статского советника Лобачевского, посещавшего неоднократно ферму с тою, между прочим, целью, чтобы наблюдать за развитием этого растения и созреванием его плодов.

Управляющий фермой Горнборг

ЦГА ТАССР, ф. 472, оп. 1, № 1847, № 34, л. 3. Копия.

429. Представление товарища министра просвещения П. А. Ширинского-Шихматова Комитету министров о награждении председателя Строительного комитета при Казанском университете Н. И. Лобачевского и членов П. И. Котельникова и В. И. Антропова. Не позднее 10 сентября 1848 г.

Попечитель Казанского учебного округа генерал-майор Молостзов донес, что временный Строительный комитет, учрежденный с высочайшего соизволения в 1842 году при Казанском университете для отстройки погоревших зданий учебного ведомства и закрытый ныне по окончании всех возложенных на него поручений, в течение свыше пятилетнего своего существования отстроил все погоревшие в 1842 году университетские строения, как то: здание обсерватории, дом ректора, при котором сделана пристройка и некоторые строения для служб, и выстроил вновь дом с флигелем и службами для типографии и флигель со службами при Второй казанской гимназии. Все эти строения по надлежащему их освидетельствованию сданы по принадлежности, и общие за все время отчеты куда следует, представлены. Сумма расходов, на все строения потребных, простирается до 90 000 р. серебр[ом].

Постоянными членами Комитета во все время его существования были: помощник попечителя Казанского учебного округа действительный статский советник Лобачевский, состоявший в звании председателя Комитета, и статские советники: ординарный профессор Казанского университета Котельников и инспектор казенных училищ Казанского округа Антропов. Все они не получали жалованья за этот посторонний труд, за успешное окончание которого, по мнению попечителя, заслуживают внимания начальства, в особенности же Лобачевский, которого усердие, опытность в строительной части, заботливость о сохранении выгоды казны и личная внимательность до самых последних подробностей обнаружились во всех распоряжениях Комитета. Посему генерал-майор Молостцов ходатайствует о приличном вознаграждении из заслуг.

Справка. По высочайше утвержденному 27-го октября 1842 года положению Комитета гг. министров учрежден при Казанском университете Строительный комитет на точном основании высочайше утвержденного 23-го мая 1833 года образования прежнего Строительного комитета при том же университете, в § 3 которого сказано:

«Председатель и члены Строительного комитета, исключая архитектора, жалованья не получают, но попечителю университета предоставляется право ходатайствовать о вознаграждении их по мере трудов и усердия каждого».

Заключение. Находя представление попечителя Казанского учебного округа уважительным, покорнейше прошу Комитет гг. министров об исходатайствовании председателю означенного Комитета действительному статскому советнику Лобачевскому высочайшего благоволения, а членам оному, статским советникам Антропову и Котельникову, дозволения объявить признательность начальства.

При сем честь имею представить перечень испрашиваемых наград с послужными списками представляемых к оным.

Товарищ министра народного просвещения
директор П. Гаевский

Резолюции: По докладу 10 сент[ября] включить в общее представление. Включить в общее представление к награждению за отличие. 10 сент[ября].

ЦГИА, ф. 733, оп. 43, 1842, № 80260, л. 440—442. Отпуск.

430. Листовка студентов Казанского университета против произвола инспектора студентов г. Ланге с выражением признательности Н. И. Лобачевскому, «короткий промежуток управления» которого останется «драгоценен в памяти» студентов. Ранее 3 ноября 1848 г.

Ваше превосходительство,
Владимир Порфирьевич!

Долго терпели мы, но не видя лучшего, решились высказать Вам несколько истин, правда горьких, но совершенно справедливых. Никогда не забыть нам того времени, когда нашим начальником был М. Н. Пушкин и драгоценен нашей памяти короткий промежуток управления Н. И. Лобачевского! Дорогие времена! Счастливое былое!

С чувством сознательной радости встретили мы Вас — нашего нового начальника, и восторг наполнил сердца наши, когда мы увидели пред собой человека убеленного сединами, украшенного знаками монаршей милости. Много мы думали в это время — и во всем ошиблись! Горькая, невыразимо горькая ошибка!! Вместо той справедливости, того отеческого попечения, к которым привыкли мы при Ваших предшественниках, несправедливость и самые мелочные придирики явились на каждом шагу. Вместо того уважения и весу, какие давались нам прежде, нас лишили